

El Dependiente de Comercio

ÓRGANO DE LA SOCIEDAD DE DEPENDIENTES DEL
COMERCIO, INDUSTRIA Y BANCA DE CARTAGENA

No se devuelven los originales ni sobre ellos se entablará discusión ni correspondencia, publicándose solamente aquellos que firmados por sus autores sean aprobados por la Dirección; pero siempre bajo la responsabilidad absoluta de los firmantes.

Redacción y Administración: Domicilio de la Sociedad: Calle Intendencia, núm. 2.

Director: MANUEL LAGUNA del FRESNO

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

PRESIDENTE: CÉSAR NAVARRO CANTOS.
SECRETARIO: ANTONIO MIRALLES LÓPEZ.
TESORERO: ANTONIO MECHA.

VOCALES

MIGUEL MARÍN, ANTONIO GARCÍA MOÑINO, MANUEL TENDERO, MIGUEL ARJONA.

Redactor Jefe: JOSÉ GUILLÉN MELENDO

SUMARIO

Aspectos: Galdós, España y los literatos, por Alfonso Martínez.—¿Quién sigue las enseñanzas de Cristo, por Oscar Nevado.—Demostraciones.—El fundador de una ciencia, por Pedro Bernal.—¡Dependientes!—El hijo del pescador, por Carmen Conde Abellán.—De la Esna, por Traspunte.—Año Nuevo, por J. Guillén.—Canción de luz, por el Dr. Nemesio de Heredia (El Españolito).—Lírico oasis, por Rafael Peragón.—¡Mucho nos hemos divertido!, por Cara-Dura.—Año nuevo, por Juan de Casilla.—Aniversario, por Aureliano.—Noticias.—Socorros Mutuos (cuentas).—¡Dependientes de Comercio!

ASPECTOS

Galdós, España y los literatos

Siete años hace ahora que rindió su tributo a la tierra el glorioso abuelo que hizo renacer el teatro español y que fué una de las columnas más firmes de la novela mundial; siete años hace ahora que desapareció de la tierra la envoltura carnal de Galdós, y aún no le ha tributado España el homenaje que merece por su portentosa obra de titán, que, junto con la de Cervantes, pone el nombre de España en las regiones más altas de la Literatura universal.

Y es doloroso que no honremos adecuadamente la memoria del Maestro.

Este año, como todos, Madrid, el Madrid que cantara en inimitable prosa el grandioso creador de «Fortunata y Jacinta», verá acudir al Retiro a un grupo de niños—«esos hijos del hombre que alegran la vida»—y a unos devotos que, en silencio, veneran la memoria del hombre bueno y maestro cordialísimo, que aquéllos, ponen unas flores al pie del monumento, y que uno de éstos,—probablemente Ramírez Angel,—lee unas cuartillas amorosamente escritas y... no verá más. A eso se reducirá el homenaje que Madrid y España hagan al coloso de los «Episodios Nacionales». Y Galdós merece otro homenaje de España...

Galdós, era un enamorado de la cultura y quería a los niños con amor inefable; y entendemos que, como homenaje a su memoria, España debe poner en manos del maestro de escuela los libros de Galdós, para que los futuros hombres, ilustrándose, elevándose culturalmente, conozcan al que será asombro de futuras generaciones y lo amen conociéndolo.

*

Los literatos españoles también están en deuda con el venerable D. Benito. Recordemos que, con motivo de descubrir una lápida en la casa que vivió, en Toledo, el eximio creador de «El Abuelo», fué a la imperial ciudad una caravana de literatos españoles, y luego de descubrir el mármol que ha de recordar que allí moró el formidable novelista, que cinceló «Angel Guerra», tomaron el plausible acuerdo de encargar a un grupo de ellos—Pérez de Ayala, los Quintero, Ramírez Angel, Castrovido, Marañón y otros—de hacer un libro que fuese una apología de los personajes a quienes diera vida el maestro de maestros.

Y la idea, hasta hoy, no ha sido más que eso: una idea, muy plausible, muy acertada, pero que no se acogería con el cariño merecido, cuando aún no se ha llevado a la práctica.

*

Señores próceres de la literatura española que os encargasteis de hacer un libro apología de los personajes del maestro: apresuraos a hacerlo, dad pronto realidad al acuerdo que tomasteis en la bella ciudad que baña el Tajo, y honrad con premura la memoria del que en la Roma española encontró a la bellísima «Leré» e inspirado en ella dió vida a una de sus mejores novelas.

Nosotros, como homenaje a la memoria del Maestro, homenaje humilde, humildísimo, dejamos caer hoy sobre su tumba las violetas de nuestro recuerdo y pedimos que se le honre como se merece...

ALFONSO MARTÍNEZ

El Dependiente de Comercio
les desea a todos sus lectores
un feliz y próspero
AÑO NUEVO

